
29/01/2026

Παρουσίαση του βιβλίου «Οι Επίσκοποι Αιτωλίας 
και Ακαρνανίας από το 343 μ.Χ. μέχρι σήμερα» 
στον Πειραιά
/ Επικαιρότητα

Υπό την αιγίδα του Μητροπολίτου Πειραιώς κ. Σεραφείμ 
πραγματοποιήθηκε την Κυριακή 25 Ιανουαρίου η παρουσίαση του βιβλίου 
του καθηγητή κ. Χρήστου Γερ. Σιάσου με τίτλο «Οι Επίσκοποι Αιτωλίας 
και Ακαρνανίας από το 343μ.Χ. μέχρι σήμερα» στον περικαλλή Ιερό Ναό 
Αγίου Σπυρίδωνος Πειραιώς. Την διοργάνωση της εκδήλωσης είχε ο 
Σύνδεσμος Αιτωλοακαρνάνων «Όσιος Ευγένιος ο Αιτωλός» σε συνεργασία 
με τον π. Βασίλειο Πόπη.Την εκδήλωση συντόνισε ο θεολόγος Γεώργιος 
Βασιλείου, Υπεύθυνος του Γραφείου Τύπου της Ιεράς Συνόδου της 
Εκκλησίας της Ελλάδος.

Ενώπιον πλήθους ακροατών, το λόγο έλαβε ο Γενικός Αρχιερατικός Επίτροπος 
Πειραιώς π. Ιωάννης Παναγιώτουο οποίος εξήρε το έργο του συγγραφέα που μέσα 
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στις 380 σελίδες του βιβλίου του μας παρουσιάζει όλη την εκκλησιαστική ιστορία 
του νομού Αιτωλοακαρνανίας. Μας αναφέρει τόσο τις εκκλησιαστικές μεταβολές 
που έλαβε ο νομός όσο και τους Επισκόπους με πρώτο τον Καλλικράτη και φθάνει 
μέχρι τις ημέρες μας με τους αείμνηστους Μητροπολίτες Θεόκλητο Αβραντινή και 
Κοσμά Παπαχρήστο και κλείνει το υπέροχο αυτό οδοιπορικό με του 
ΣεβασμιωτάτουςΝαυπάκτου και Αγίου Βλασίου κ. Ιερόθεο και Αιτωλίας και 
Ακαρνανίας κ. Δαμασκηνό. Λόγο ασθενείας του Λυκειάρχη κ. Γεωργίου Πούλου, ο 
οποίος επικεντρώθηκε στον Μητροπολίτη Ναύπακτου κ. Ιερόθεο, την ομιλία του 
διάβασε ο καθηγητής Μουσικολογίας κ Σπύρος Σιάσος και μεταξύ των άλλων είπε, 
«… Ο Σεβασμιώτατος Μητροπολίτης κ. Ιερόθεος Βλάχος συγκαταλέγεται μεταξύ 
των πλέον επιδραστικών εκκλησιαστικών μορφών της σύγχρονης Εκκλησίας της 
Ελλάδος. Η παρουσία του στην τοπική Εκκλησία της Ναυπάκτου, αλλά και στον 
ευρύτερο Ορθόδοξο Θεολογικό χώρο, χαρακτηρίζεται από συνδιασμό ποιμαντικής 
εμπειρίας, συστηματικής Θεολογικής παραγωγής και σαφούς εκκλησιαστικής 
συνείδησης. Η ανάδειξή του στον Μητροπολιτικό Θρόνο το 1995 δεν 
σηματοδότησε απλώς μια διοικητική συνέχεια της ιστορικής Μητρόπολης 
Ναυπάκτου, αλλά εγκαινίασε μια περίοδο έντονης πνευματικής και Θεολογικής 
ακτινοβολίας, με διεθνή μάλιστα απήχηση… Ο κ. Ιερόθεος είναι από τους πλέον 
πολυγραφότερους σύγχρονους Ορθόδοξους Θεολόγους. Το συγγραφικό του έργο 
αριθμεί δεκάδες τίτλους και έχει μεταφραστεί σε πολλές γλώσσες… Στο βιβλίο 
του Χρήστου Γερ. Σιάσου, ο κ. Ιερόθεος παρουσιάζεται ως κορυφαία σύγχρονη 
μορφή της μακραίωνης Ναυπακτιακής Επισκοπικής παράδοσης. Ο συγγραφέας τον 
εντάσσει όχι απλώς ως τελευταίο χρονικά Μητροπολίτη, αλλά ως πρόσωπο που 
επανασυνδέει τη Μητρόπολη με τη Θεολογική της ακτινοβολίας των παλαιών 
αιώνων… Στο πλαίσιο του έργου του κ. Σιάσου, η παρουσίαση του λειτουργεί ως 
επισφράγιση της ιστορικής συνέχειας της τοπικής Εκκλησίας από τη Σύνοδο της 
Σαρδικής έως τη Θεολογία του 21 ου αιώνα…»
Στη συνέχεια μίλησε ο Πολιτικός Επιστήμων και Συνεργάτης της Βιβλιοθήκης της 
Ιεράς Συνόδου κ. Γεώργιος Τσούτσος ενώ η συγγραφέας-ποιήτρια κ. Νίνα Αλέξη 
διάβασε επιστολές του Αρχιεπισκόπου Αθηνών και πάσης Ελλάδος κ.κ.Ιερωνύμου 
Β΄ και του Μακαριστού Μητροπολίτου Κοσμά προς τον συγγραφέα καθώς και 
αποσπάσματα του βιβλίου.

Γενικά οι ομιλητές τόνισαν τη μοναδικότητα αυτής της έκδοσης η οποία 
καταγράφει την Εκκλησιαστική ιστορία της Αιτωλοακαρνανίας επί δεκαεπτά 
αιώνες και παραθέτει στοιχεία για το πολυσχιδές έργο διακεκριμένων Ιεραρχών σε 
κρίσιμες ιστορικές περιόδους και στη νεότερη εποχή.

Τέλος τον λόγο έλαβε ο συγγραφέας ο οποίος μεταξύ των άλλων είπε, «… Μια 
προσπάθεια χρόνων, για την ολοκλήρωση αυτού του μοναδικού βιβλίου, σε Γ’ 



έκδοση, σήμερα, σ’ αυτόν στον περικαλλή και ιστορικό Ιερό Ναό του Αγίου 
Σπυρίδωνα, έφθασε σε ήρεμο λιμάνι, στο πρώτο λιμάνι της Ελλάδας, στον Πειραιά, 
που, την 10ετία ’60 – ’70 μαζί με συμμαθητές μου, ηρεμούσαμε κοιτάζοντας τα 
γαλάζια και ήρεμα νερά του.

Στον Πειραιά πέρασα τα καλύτερα μαθητικά μου χρόνια. Στον Άγιο Σπυρίδωνα 
εκκλησιαζόμουνα από τη 10ετία του ’60 – ’70 αυτοί οι δεσμοί με ώθησαν και με τις 
ευλογίες του ΣεβασμιωτάτουΜητροπολίτου μας κ. Σεραφείμ και τη συναίνεση του 
πατριώτη μου π. Βασιλείου Πόπη που υπηρετεί τον Άγιο για πολλές δεκαετίες, 
προχωρήσαμε την κουβέντα για την παρουσίαση του βιβλίου μου με τίτλο «ΟΙ 
ΕΠΙΣΚΟΠΟΙ ΑΙΤΩΛΙΑΣ ΚΑΙ ΑΚΑΡΝΑΝΙΑΣ ΑΠΟ ΤΟ 343 μ. Χ. ΜΕΧΡΙ ΣΗΜΕΡΑ».

Νιώθω μεγάλη συγκίνηση και παράλληλα χαρά γιατί με την βοήθειά τους 
«επανέρχομαι» στον Πειραιά με αυτό το βιβλίο μου που αναφέρεται σε όλη την 
εκκλησιαστική ιστορία της Πατρίδας μου.

Υπήρχε και υπάρχει μέσα μου η δύναμη της θελήσεως, το μεράκι και η αγάπη για 
προσφορά στον τόπο που γεννήθηκα και με τη βοήθεια του Θεού θα συνεχίσω…

Τα τελευταία χρόνια έζησαν ανάμεσά μας σπουδαίες προσωπικότητες που 
εμπνέονταν και κατευθύνονταν από το πνεύμα του Θεού. Δεν γοητεύθηκαν από 
ματαιότητες, δεν έζησαν κοσμικά μεγαλεία. Μέσα τους έκαιγε μονάχα ο πόθος της 
Δόξας του Θεού, της πνευματικής καλλιέργειας της ψυχής τους και της σωτηρίας 
των συνανθρώπων τους. Ήταν Ιερωμένοι, άνθρωποι βαθιάς πίστης και μεγάλης 
αρετής. Προσεύχονταν και αγωνίζονταν για την επικράτηση της Βασιλείας του 
Θεού. Ήταν πραγματικά Άγιες ψυχές, φυσικά αναφέρουμε στους αείμνηστους 
Μητροπολίτες Αιτωλίας και Ακαρνανίας Θεόκλητο Αβραντινή και Κοσμά 
Παπαχρήστο, με τους οποίους συνεργάστηκα άριστα για πολλά χρόνια, και που 
αφιερώνω στη μνήμη τους το παρόν βιβλίο.
Επιτρέψτε μου να πω και τούτο, Οι Ηθικές Αρχές δεν διδάσκονται, αντλούνται 
μέσα από την Οικογένεια, την Εκκλησία, την Πολιτεία. Αν αυτοί οι τρεις πυλώνες 
ομονοήσουν σε θέματα Αξιών, η κοινωνία μας, οι νέοι μας, σίγουρα θα βρουν 
ήρεμο λιμάνι, σαν και αυτό που έχουμε εδώ, δίπλα μας.

Προχώρησα στην Γ’ έκδοση αρκετά βελτιωμένη, μετά την εκδημία του Αείμνηστου 
Μητροπολίτου μας Κοσμά Παπαχρήστου, την Τοποτηρητεία του 
ΣεβασμιωτάτουΜητροπολίτουΝαυπάκτου και Αγίου Βλασίου κ. Ιεροθέου και την 
τοποθέτηση από την Ιερά Σύνοδο της Εκκλησίας της Ελλάδος κ. Δαμασκηνού. Έχει 
δε πάρα πολλές έγχρωμες φωτογραφίες από τις ενθρονίσεις και δραστηριότητες 
όλων των Μητροπολιτών.



Και από αυτό το βήμα δράττομαι της ευκαιρίας, ως Πρόεδρος του Συνδέσμου 
«ΟΣΙΟΣ ΕΥΓΕΝΙΟΣ Ο ΑΙΤΩΛΟΣ» να εκφράσω για πολλοστή φορά την αδιαφορία, την 
αχαριστία θα τολμούσα να πω, της πολιτείας που, από το 2018 δεν υλοποιεί την 
πρότασή μας για ονομασία της σήραγγας Κλόκοβας Αντιρρίου σε ΑΓΙΟΣ ΚΟΣΜΑΣ Ο 
ΑΙΤΩΛΟΣ,που είναι ο προστάτης Άγιος της Αιτωλοακαρνανίας. Ο Άγιος Κοσμάς σε 
καιρούς δύσκολους, σε χρόνους σκλαβιάς και αιχμαλωσίας του γένους μας, 
αφύπνισε συνειδήσεις, στήριξε τον Ελληνισμό, πολέμησε τους εχθρούς της 
Ορθοδοξίας μας, έβαλε τα θεμέλια για την Ελευθερία της Πατρίδας μας. Ο Άγιος 
μας είναι η Κιβωτός Σωτηρίας της Ρωμιοσύνης και της Εθνικής μας ταυτότητας. 
Τι κρίμα!!!
Τελειώνοντας, να ευχαριστήσω τον Σεβασμιώτατο Μητροπολίτη Πειραιώς και 
Φαλήρου κ. Σεραφείμ που, υπό την αιγίδα και την ευλογία του πραγματοποιήθηκε 
αυτή η όμορφη, και πρωτότυπη εκδήλωση στον Ιερό Ναό του Αγίου Σπυρίδωνα.

Τους πατριώτες μου π. Ιωάννη Παναγιώτου, Γενικό Αρχιερατικό Επίτροπο της 
Ιεράς Μητροπόλεως Πειραιώς και Φαλήρου και τον π. Βασίλειο Πόπη, 
Πρωτοπρεσβύτερο του Ιστορικού Ιερού Ναού του Αγίου Σπυρίδωνος για την αγάπη 
τους που περιβάλλανε από την πρώτη στιγμή, την τόσο πετυχημένη αυτή 
εκδήλωση. Τους αγαπητούς φίλους, τον Λυκειάρχη Γιώργο Πούλο, τον Γιώργο 
Τσούτσο για τη μεγάλη τους προσφορά σ’ αυτή την εκδήλωση αναλύοντας ο 
καθένας με τον τρόπο του τα γραφόμενα μου στις 380 σελίδες του βιβλίου, καθώς 
και την Νίνα Αλέξη για την επιλογή και την ανάγνωση αποσπασμάτων από το 
βιβλίο και τον υπεύθυνο του Γραφείου τύπου της Ιεράς Συνόδου Θεολόγο και 
Δημοσιογράφο κ. Γιώργο Βασιλείου για τον άψογο συντονισμό της εκδήλωσης 
αυτής.

Επίσης να ευχαριστήσω τους χορηγούς επικοινωνίας, την Τηλεόραση του Αχελώου 
με έδρα τοΑγρίνιο, το Ραδιοφωνικό Σταθμό της Εκκλησίας της Ελλάδος, το 
Διεθνές Πρακτορείο Εκκλησιαστικών Ειδήσεων και την Πεμπτουσία ραδιόφωνο και 
TV, τον Σταθμό της Πειραϊκής Εκκλησίας, τον ηλεκτρονικό και έντυπο τύπο της 
Αιτωλοακαρνανίας. Καθώς και τους χορηγούς: Ψηφιακές Εκτυπώσεις 
OPENLINEΜασκλαβάνος Θεόδωρος και τις Γραφικές Τέχνες Ζουμπούλης Μιχάλης, 
καθώς και το GRANDFAMILYKATSOYPHS για την όποια προσφορά τους στην 
εκδήλωση αυτή.

Ένα μεγάλο ευχαριστώ σε όλους εσάς και στον καθένα ξεχωριστά που με την 
παρουσία σας λαμπρύνατε την παρουσίαση αυτή του βιβλίου μου.

Σας ευχαριστώ από τα βάθη της καρδιάς μου. Ευτυχισμένος και Δημιουργικός ο 
Νέος Χρόνος, να έχουμε Υγεία, Ειρήνη, Ευημερία και πολύ Δημιουργικότητα. Σας 



Ευχαριστώ».

Στο πέρας της εκδήλωσης ο Σύνδεσμος Αιτωλοακαρνάνων «Οσιος Ευγένιος ο 
Αιτωλός» τίμησε δια του Προέδρου του Καθηγητή κ. Χρήστου Σιάσου με Ειδική 
Τιμητική Διάκριση τον Αιδεσιμολογιώτατο Πρωτοπρεσβύτερο Γενικό Αρχιερατικό 
Επίτροπο της Μητροπόλεως Πειραιώς π. Ιωάννη Παναγιώτου και τον 
Αιδεσιμολογιώτατο Πρωτοπρεσβύτερο του Ιερού Ναού Αγίου Σπυρίδωνος π. 
Βασίλειο Πόπη για την προσφορά τους στην Εκκλησία και το Κοινωνικό σύνολο εν 
γένει.








